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0 овој књизи.

Тенисновог „Еноха Ардена“ торевео сам зато

што ми се овај саев веома доиао го тсо леиоти сво-

јој, а нарочито тсо чврстини карактера Еноховог,

ко]и
без јаука тртти највеЛе муке само да не тсо-

мути сребу своје.

Тенисна ттреводе и други народи, који налазе

у њему само великог иесника, а нама Србима

тсоказао се он и великим ттријатељем; иа зар да

само нама остану неиозната дела његова.

Хвала тсријатељу моме др. Тоши Недељко-

виИу, адвокату у Земуну, који ми је обратио тса-

жну на ово делце, за које до ондсс нисссм ништа

знссо.

Не знајуби језиксс којим Тенисн тсише, тсре-

вео сам стсев овај тсо немссчком тореводу ЈСарла
Хеселсс. Ја бгсх

радо бгсо устутсио дсс делг[в ово

тсреведе ко други, који би гсс могссо иревестгс са ори-

гинала. Али иознајубгс нссше ирилике, држим да

то не бисмо тсско скоро дочекали. Тиме извгсњавам

овај иревод лгој, којгс нека иослужгс донде док се

„Ннох Ардени
не иреведе достојније и боље.



ПуштајуИи превод овај у сриски свет ннам

веома добро да нисам одговорио тхтевима строгс

критиш, која би искала верност до најситнијих

(Џтница. Ио захтевима таке критике иреводити

ја и ако бих знао не могу да се савладам. Но

ја нисам ни хтео да угШђам критичарима који

гледају кроз наочаре или микроскои. А ко буде
из даље иогледао и тако уцоређивао ирлину ори-

гинала са целином иревода, мислим да пе имати

мање узрока да ми замера. Јамачно је и Ма-

тица Сриска тако постуиила кад је иреводу ово.н

досудила награду. Хвала јој нп одликовању!

У ЈВеограду 11. новембра 187.9.

Преводилаи,.



алеко туда пружају се стеве,

'зфс А где су пукле, ту је кланац ост о;

У њему пена по врх песка жута.

А тамо уздуж по уском баиру

Читаво јато дрвепих кровова,

Међ’ њима се диже трошне цркве кула.

Стрмене стазе воде на висину

И на тој висини високоме млину.

А. доле са стране лескови шумарци,

Зелене се мило у сивој долинп ;

Целог лета ћуте сред долине сиве

У ј> сен оживе;

Весела се чељад онда кроз њих вере

И лешњике бере.
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3" тојзи дб.ти пре снотиеак лета

Играла се чило три иала детета,

Трп детета мала из трп разна дома,

Мнлпеа је бпла погледатп њиз:

Једно је бпла Анпја Лп,

Најмплпји пупољ ове целе луке;

Други уз њу дечко беше Фплпп Рај,

Сиеак једпнац богата млпнара;

Трећп Енох Арден мрнарев спн,

( Оца му је бурно прогутало море;)

Пграла се деца овде на пржпни

З'з подрте чамце, уз мреже рпбарске,

Покрај онпх гужва дебелпх пајвана,

Крај сломљенпх котва лпца захрђана;

Од песка су зграде дизали високе

Ту играчку себп п валима морским.

Бпјали су слеку, бежалп од плпме

Која долазаше сваког божјег дана

Да трагове нежне маленпк пм ногу

Пзбрпше по песку.
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У стенама беше удубица мала,

Њу су онн својим мплпм домом звали,

Ту домаћин данас Енох, сутра Филип,

Ал Анија беше домаћица увек.

Само кадкад Енох одупре се туде

Да по више дана о н домаћип буде.

„Мо ја ј’ кућа, моја ј’ ова женамала!"

А Фи.тип ће рећп: „Ред је сада на ме!“

Па кад Енох (јачи) одржа се мушкп

Брн’знуо би тада поток горких суза

Из очију плавих Фи.типа му друга.

А Анија тада кроз п.тач их мољаше

Да се добра браћа ради ње не кавже,

Вељаше пм с тугом

Да ће она радо ма.та жена бити

И једном и другом.

А.ти кад већ мину ружачасто доба

Њихова детинства

II одскочи топло сунашце живота:

Обадва срдашца обадва м.тадића
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Изабраше једну.

Енох говораше о љубавном жару,

Филпп само ћута.

А Анија мирна Филипа је глала

Милоснијим оком, тако бар пзгледа;

Но срце је њено Енохово било.

А да ј’ ко занит’о, рекла бп да није,

Јер то још нп сама није веровала ;

А Енох је сада све то већма прег’о

Да штедом и радом стече кораб малп,

Станак и огњпште себи и свом цвету ;

И не прође мпого а Енох беаше

Рпбар тако сретан и мудар и смео

Да му не бн равна у тој околини,

У прпморју, томе моробурном крају.

Он је пуно лето на трговном броду

Служећ’ неуморно

Сад постао већем п мрнарем правпм.

Од највећих страва он се нпје жас’о, —

Трп је већ жпвота од таласа спас’о.

Скаком беше мпо. И пре нег’ вавршп
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Дваестпрво лето млађава живота,

Он је трудом стек’о један кораб малп,

Подпг’о је кућу голубици својој,

Гњездо у слободи

На присојном пз
г
ту који к млину води.

Једнога златног јесењега дана

Изађс село к’о на славу неку

У лесков шумарак,

Да бере с грања слатке, зреле даре,

Да њима пуни вреће и кошаре.

Сви су већ тамо, још Филипа нема

(Отац му болан, дворитн га мора)

У неко доба ево ти и њега.

Ходећи самац оте му се око,

И гле ! У џбуну на брежуљку неком

Њих двоје седе, Анија и Енох.

Енохове оии загасита сјаја,

Његово сунцем огорело лице,

Све то горијаше пламом неким жарним,

Жаром олтарним.
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Филпп га глед’о, гледао је и њу,

Мотрпо пм лпца п на лицу боју,

Из н>пх је чпт’о судбпну своју.

А кад већ образ уз образ прпону,

Фплпп уздахну п свом душом клону.

Понпштен се врну кроз долпну црну

(Све му је црно) у срцу носећп

Боле најљуће п терет највећп.

Време је свадбп п венчању дошло.

За тпм је седам годпнпца прошло;

Седам годпн дана здравља, љубовања,

Седам годпн дана скромнога пмања

II часнога рада, поуздана нада.

И деца прво једна мала ћерка;

На првп плачак првенчета мпла

Зажеле Енох дпћп се до стања

Да може чедо одгајптп боље

Но што је њега одгајпо бабо.

А та се жеља зановпла сплно

Еад се с другим летом друго чедо нађе,
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Мајчпна радост у самоћи њеној

Кад отац послом, рнболовом својим

Даде се ветру п ветровој ћуди

Носећп рпбу блпзо н далеко,

Где га је знало велико и мало.

А.т човек не зна шта га сутра чека,

Та нн једна срећа не траје до века.

Десет миља даље од нашега села

Беше већа .тука куд је Енох вољан

Одлазпо често.

Ту се једном пењ'о на танку катарку,

Омаче се, наде, а кад су га диг.ти

Нога му скрхана.

Док видаше ода онде у туђини

На дому се нађе и треће детенце

Слабахно и болно;

А рибари други купце му отеше,

Отеше му х.теб ;

У душу му крепку и богобојазну
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Увуче се сумња са пратњом суморном.

На постељи лежи а пред собом види

Како му детепде савлађује глад.

Чинп му с’ да видп своју жену бледу

Како дете носи и по свету просп

Тај га терет кпњп као камен сињп.

„Ох сачувај боже,

Сачувај пх тога. ма ја како страд’о,

Ја ћу трпет’ радо !*

Тако се мољаше баш онда кад уђе

Господар од брода на коме је страд’о;

Допго ј’ да га впдн, јер га ценпт’ уме;

Напокон му рече да му с’ лађа спрема

На даљекп пут,

Ићи ће у Хпну, па му треба људи,

Бродара ваљаних, људп поузданпх,

Па би л’ и он хтео ?

Не може се поћп пре четр’ест дана,

Док не буде готов онај стражњп део,

Па бп л’ и он хтео ?

Енох га је слупГо,

8



Оп на жену, децу помисли у себп,

Брзо се одлучп: „Хоћу, како не бп! 4

II од сад му се сенка кобп горке

II не чпњаше нп већа нп гора

Него облачак којп на час застре

Сунашце јарко, нлп к’о острвце

На пучпнп морској

Кад заклони собом лучу у даљинн.

Ал’ кад се крене у далеки свет

Анпја шта ће? шта л’ ће деца мала?

Дуго је мисли превртао разне,

Кораб да прода? Ох кораб је њему

Тако мио, драг;

Он га је прон’о кроз толике буре,

Јест он га љуби баш ко јахач смели

Парипа свог.

Па ипак мора растати се ш њиме,

Да опрему купн и робу и хлеба,

Све што мрнару и љубн му треба.

Па док он буде у далеком свету
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Анпја може тржарећи хранпт’

II себе и децу.

А зар не бп и сам бродећ’ у даљпну

(П два п три пута) п робе понео,

И сам трговао! па се онда вратит’

С тековином лепом;

Тад по доброј срећп кораб куппт’ већи,

Па да може децу, зенпцу му ока,

Одгојитп лепо по жељи му давној,

И по дугој патњи п по дугом путу

Да се мирно скрасп у домаћем куту

Решено је већем у његовој души.

И кад се вроу дому своме, нађе

Анпју бледу, болано детенце

На груд’ма дојећи.

Радостан усклик. На сусрет му скочп

И стави дете на очпне руке.

Енох га прпмп, милује га, мерн

Ал’ се не усуди
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и

Открити јој тајну смерова својпх,

Који га гоне далеко, далеко.

Тек друго јутро, онда јој рек’о.

Још никад, до сад, од кад се назвала

Његовом женом, Анија се није

Мужевљој вољи противила никад.

Ни сад се она њему не противи,

Само га моли сузама, јецањем

И приклиње га пољупцпма врелим

Целога дана и васцеле ноћи:

„Ох немој поћи!“

Њу слутња мори: добра бнти неће!

Не иди друже, ох тако ти среће

II моје и твоје и порода твога!“

Ал’ све залуду, јер баш ради тога

Што њихову срећу цени тако много

Он остатн није ни хтео, ни мог’о.

Опростио се с друговима старпм,

Купио робу жени својој драгој,



Па узе сврдо п пиљу п стругу,

У мањој соби градећп дућанац

Целог је дана од јутра до мрака

Тесао, куц’о, леппо п струг’о.

Но јадној женп не чпњаше с’ друго

Тако је слутња подузе голема

Већ. к’о да јој ковчег мртвачкп спрема

Кад дпже руку, мплпна је бпла

Погледат’ оком тај дућанац лалн,

Ко да нпје дућан већ пупољак неки,

У простору малом све је на свом месту.

Глед’о га је мало, н беше му право,

Тад је от’ш’о
горе п до зоре ј’ спаво’.

Ведром је душом чек’о часак онај

Кад ће да пође, смешпо се само

На страховање Унпје му драге,

Смешпо с’ ал га болело је ппак.

П Енох, честпт и побожап човек

Прпклонп главу сад пред богом впшњпм,

Удуби душу у светнњу тајне
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Која на с богу, бога на м а ближи.

Молитвом псва благослов од горе

На жену, деду, што му ј’ срцу мидо,

А њему самом, њему како било.

Тад рече жени: „Са мога ће нута,

Са мога ће труда обасјат’ нас сунце,

А тп ми негуј пламен на огњишту,

Чувај га храни на огњишту чистом,

Нека ме чека и дању и ноћи,

Јер пре нег’ што мисдиш ја вам могу доћи“.

Па онда љуљну малену колевку:

„А ово чедо, нежно, слабо, бледо,

С тога ми је тако срцу и прирасдо

Бог нека га чува, а ја кад се вратим

На колена ћу своја га узети,

Причаћу му приче из даљних земаља,

Оно ће главу пригнут’ ми на груди.

Сад збогом, жено, весела ми буди!“

Слушајућ’ њега тако ведровољна

И у њој нође срце да се згрева.
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Ал’ кад он поче морнарскп озбиљно

Сећатп јс бога, који светом влада,

II световат’ је да с’ у њега нада,

Ма да нпко незна, шта му судба крпје—

Она га је тада слушала, и није.

Баш кано сељанка кад на извор дође,

Подмете крчаг да се водом пуни,

А док јој глава на длану почива,

Док она сетна о драгану снива

Крчаг се наспе, па се п прелива. . .

А најзад рече: „Тп си мудар, брате,

—Ад’ залуд, ја те впше видет’ нећу!“

„Нсћеш ме видет’?“ осмехну се Енох

в
Ал’ ја тебе хоћу.

Брод ће наш проћи крај обале ове

(И дан јој каза кад ће то да буде)

Ти узми дурбин на кроз њега мотри,

Он ће ти ме близо на домак довућп;

Тад псмевај слутњу, која те сад мучп!“
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И куцну часак кад ће да се крене:

„Разведри лице, утеши се, љубо!

А децу ми чувај ко зеницу ока.

Држи све у реду док се ја не вратим.

За мене немој да те брига мори.

Снађе л’ те беда у бога се уздај,

Он је над свима и нада мном биће;

Под његовим штитом стоје све даљине, —

Његове су доље, његове су горе,

Његово је море!“

Устаде Енох па рукама крепким

Пригрли жену на мушке си груди,

Пољуби децу која га гледаху

Пола у чуђењу, пола у страху.

Анија хтеде и одојче болно

Из слатког санка јутарњег пробудит’

(Васцелу ноћ је у грозпици било)

Ал’ Енох јој рече: „Пусти га нек спава

Не може мајушче запамтети баба?“

И он га пољуби на одру лежећа.
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Мајка му одсече прамак косе плаве

Па га даде оцу (п он га је чув’о

Све до гроба свог).

Сад махом скочп, дпже торбу своју,

Одмахну руком, оде у свет бели.

Кад свану данак који Енох рече

Анија позајми дурбпн од суседа

Да кроз њега гледа.

Бпд’ла је лађу, ал’ залуду мука,

Пл’ не знаде дурбин опружит да буде

Како оку треба,

Ил’ јој рука дркта држећ га високо,

Плп беше мутно стакло илп око,

Ал’ га вид’ла није;

Док он рупцем маха са палубе брода

Гледећ’ тужнпм оком своје среће кутак,

Дотле брзо промче и брод и тренутак.

Анијипе очп пратиле су једра

Док пх није сасвпм море прогутало,
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Тад ее вратп дома да проилаче горко.

II ма да је слутња шаптала јој вазда

Да свог војна никад више впдит’ неће,

Ипак све чињаше како јој он рече.

Ал’ не беше сретно трговање њепо,

Не знаде она ценкат’ се погађат’,

Хва.тптп робу п наметатп је,

Заварават’ очп вагон п аршнном,

Искатп више, но што комад вредп, —-

Мишљаше увек: Шта бп рек’о Енох!?

А често нута рука слабе жене

По нужди даде робу пспод цене.

Трговпна така не дриш се дуго.

А јадна шта ће? Трпетп се мора.

Зло је већ дошло, а горе се спрема..,

Гласове чека, - а гласова нема.

Најмдађе детенце, слабачко по себи,

Поче јој венут’! Негује га мајка.

Ал’ било за то што јој посо не да

17
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Да увек буде само поред њега,

Ил’ што му храна слаба, недовољна,

Ил’ што се нема да се лечник плати

Којп би можда мог’о помоћ датп,

Бпло ма које, ал’ детенце вене,

И једног часка душа пз њег оде

Као тиче кад се дочепа слободе.

На некод’ко дада после тог губитка

Закуда јаче једно ерде герно

Брпнс}! се за њу, над чпјом главом

Облади дете и громови прете.

А то је срце Фшшпово бпло.

(По како је Енох отпшао у свет

Он се никад не хте састати са њоме)

„Ал’ сад већ морам, морам је потражпт’,

Потешпт’ јадну пред богом сам дужан.“

Тако мнидпјаше Фплпп добра душа.

И он оде к њој.

Кроз предсобље пусто прошао је већем,

На вратима стаде п закуца трипут,
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Одговора нема, он отворп врата.

Анпја мучна у заносу бола

Не хоћаше впдет’ сад ничија лпца,

За то је главу прпклонпла зпду,

Сузне јој очи покрпвене дланом.

Ту Фплпп стаја премпшљајућ’ дуже

Како да почне, па на покон рече :

„Не могох брпзп ршпе да одолим,

Анпјо, дођох да те нешто молпм.“

А она јецну отирући сузе

„Ох ко још има молит’ шта у мене,

У слабомоћне, остављене женеО

А Фплппа су збунпле те речп,

По простотп својој хтеде да се вратп

Ал’ га добро срце тера к њојзп блпже

Па п без понуде до Аније седе:

„Зборпт’ бих хтео о жељама лепнм

Еноха, твог мужа, пријатеља мога.

Впш, Анијо, ми смо, и ја и он негда

За тобом пошли, као за звездом својом, —-
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А тп си, велим, п увек ћу рећп,

Тп сп пзабрала бољег, вреднпјега.

Њему што ј’ на уму, то пзвршит’ мора, —-

Стпгнут’ пл’ умретп, такав беше увек.

А зашто је от'ш’о на пут тај далекп?

Зашт’ оставп тебе коју тол’ко љубп?

Децу, за коју бп душу своју дао?

Нпје от’ш’о за то што је жељан света;

Он је отш’о само порад деце своје,

Да пх може драгу одгајптп боље

Него што је њега одгајпо бабо,

Па да знају впше нег отац п мајка, —-

Пзучптп децу то му беше жеља.

Па како ће њега, кад се једеоч вратп

Заболетп горко преваренп налп

Кад погледп децу

Еад погледп децу, која ето расту

Ко дпвљаке неке, не уче се нп чем’.

Па за то те молпм, тп ме знаш одавна!

Прпклпњем те срцем, којпм тако љублш

И децу и мужа:
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Не одби мп молбу, не реди ми: нећу!

Јер баш ако желшп, Енох може после

Све то менп вратпт’ ако ти баш жедпш,

Анпјо, јер ја сам пмашан па могу.

За то сам п дош’о јер вас љубим штујем

Дај ми децу твоју да је п школујем. “

Анија се с места не маче већ рече:

„Немам снаге да тп у очп погледим,

Осећам се тако саломњсна душом,

Ломпла ме пређе горка туга моја,

А сада ме ломи та доброта твоја.

Жпв је бог на небу, жпв је п мој Енох,

Он ће ти наплатит’

Јест’, новац тп може и наплатит’ кадгод,

Ад доброту никад“

А Филип је ппта: Пристајеш-ли дакле?

Анија се диже испдакана, бледа,

Поред њега оста, па га дуго гледа ;

Кроз сузне јој очи проби зрачак миља,
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Као да га тужна кроз плач б Јагоспља.

Ухватп му руку па је крепко стпште,

Нпшт’ не рече впше, оде на дворпште.

А Фплпп се врну дому своме вес’о

Као да је с душе грдан терет стрес’о.

Сутра дан се Фплпп прпхватпо леце,

Куппо пм рухо топлпје п боље,

Куппо пм књпге, у школу пх одв‘о

II по тада само жпвео је за њпх.

Радо бп он, радо пк Анпјп пш’о,

Алп то чпњаше ретко, сасма ретко,

Јер у селу шш п људп опакпх

Уста свакојакпх.

Ал за'то је често по децп јој слао

Воћа п поврћа зорол узабрапа,

Ружпцу пз врта прву п последњу;

Декад белог зеца са обале морске,

А по каткад брашна сптно самлевена

(Тобож само за то да с’ похвалп њпме,

Бојећп се да је не понпзп тпме)
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Брапшо беше красео из новог му млина.

Кој’ поносно клепеће горе са впспна.

Ал на све то Филпп немож’да докучп

Шта Анпја мпслп п прпма лп радо.

Кад бп дош’о к њојзи прпма га ћутећп,

Благодарна душа не пмаде речп.

Ал дечпца беху прпонула уза њ;

Виде л’ га с далека, преда њ руке шире,

Одомаћпше се у његовоп дому,

У његовом млину.

Пунпше му ушп својпм сптнпм јадпм’,

Пунише му уши радовањем младпм,

Трчаху за њпме, играху се ш њпме,

„Отац Фплпп! ОтацФилип!" то му беше пме

Та мајушна уста на њега се смеше,

Та мајушна срца љубит’ га почеше

Енохов губитак његов добит беше.

Свог рођеног оца спомпњаху радо;

Ал’ како је трошно то памтење младо!

23



Впђаху га само ко у маглп еекој

Далекој, далекој

II тако је прошло десет годпн’ дана

Одкад Енох оде рад детпја спаса,

Па од њега нпкад нп трага нп гласа.

А ггред вече једно прохтело се деци

У шумарак поћи п лешњпке брати,

Мајка ће пх водпт’;

Па и „отац Фп.тпп'- (већ тако га зваху)

Кад би п он хтео, деца га мољаху.

Нашла га у млину брашнава одела,

Баш ка’ вредну пчелу у медљаном праху.

„Ходп, бцо, ходп!“ Фплпп нема каде.

Ал’ га мала хајка гонпт’ не престаде.

И он се насмешп, пћпће, да шта ће;

А зашт’ не би пш’», та п Анпја ће.

Кад се пењаху узбрдпцом горе,

Баш на по пута, где се грање свело
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Правећп х.тада еад обронком стрмим,

Анпја суста па уздахнув рече;

„Ја не могу даље, морам сеодморпт’!“

Тај умор малп Филппу гођаше,

И он ће застат’ п остаће ш њом,

Јер чила деца, весела дружина

Већ се одмакла, већ су у шумарку,

Веру се тамо, тресу, млате, купе

Лешњике слатке,

А песме њпне, усклици, смејање,

Пују с’ у даљинп кроз то густо грање

Час овде час онде.

Замишљен Фплип и смео је с ума

Да крај н>е седи.

Његове мисли сад су га одвеле

Ка оном часу горком п прптешком

Кад но се овде у џбунове скрпо

Ко самртним зрном рањено јеленче.

Ад' се брзо трже, диже главу верну

Па ’вако прппоче: „Апијо слушај пх!
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Како се децп овај жпвот мплп!

Ал’тп сп уморна!“ она само ћутп

„Уморна сп, једи? Ал’ му глава клону

На обе руке па продужп ’вако;

„Пропала је лађа, пропала за цело!

Ох не мислн на то ;

Зар хоћеш тако да се сатреш сама?

Па шта ће деца кад нестане мајке!?“

Анпја се трже; „Ншпта, није нпшта!

Слушала сам песму како се разлаже,

Па ме нека туга око срца стежеС

Филпп се к њојзп примаче па рече:

„И ја нешто носпм на срцу одавна !

Од кад ме жучи, не сећам се, незпам,

Само знам да крити дуже тп не могу.

Ох, Анпјо, тебе још варају надп

Ал ја впднм шта је.

Десет годпна дана ево скоро прође

А Енох не дође;

Нпт’ поруке шаље, ннт’ тп писмом ппше,
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Ох веруј мп, веруј, он не живи више!

Све тп морам рећи.

Мене горко тпштп, ја бпх увек плак’о

Кад те гледам тако

Где се мучпш, патпш, саморана, тужна

Свога младог века,

А не могу болу да тп нађем лека.

Е па добро, хајде, у божије име

Та разумеш лп ме?

Впш, тп немаш мужа, а ја немам жене,

Ја бпх, ја бпх хтео да пођеш за мепе!

Ја бпх бпо отац твојој мплој децп,

Та онп ме већем п не зову друкче.

ПружинТ лп мп руку благослов ће божи

На нага дом да спђе,

После то.Гкп јада, преварена нада

Спнуће нам сунце, ако п не жарко,

Ал’ топло п благо.

Не треба ти рећп, ти знаш, моје стање

Стање п пмање.

Свега имам доста, нпког немам свога,
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Жпвео бпх за те п за деду твоју.

Видпш мп се знамо, знамо поодавно

Ево сад те проспм,

Ад’ у срцу своме одавео те носпм.
“

Анпја ће на то мекпм гласом рећп :

„Јесте, тп си бпо као аеђ’о божп

Којп нас је до сад чув’о од пропастп.

Јест, Фплипе, за то бог нека тп плати,

Нек тп платп срећом алп много већом

Нег коју тп може Анпја донетп.

Јер ко може датп једно срце двома?

Ја те не бпх могла к’о Еноха љубит’;

А тебе не љубпт’ грех бп бпо вељп
. .

Зато мп не зборп о тој твојој жељп,

Већ остајмо довек само прп атељп!“

„Ја не тражпм да ме к’о Еноха љубпш.

Твоја љубав лежп у његовом гробу ;

Алп ако јоште једна пскра оста,

Та је менп доста!“

„А тп бар не наглп!“ уплашена рече,

„ Јер да Енох дође. па да ме затече
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Ох, та то је санак, впднм ја п сама,

Нпкад впше Ееох неће доћп к нама.

Али чекај, чекај, Фплипе ми брате,

Пуети нека прође још годпна дана,

Та то нпје дуго !

Донде ће мп можда ум л.е доћп друго,

Чекај, чекај само.“

Снуждио се Филпп па овако зборп :

„Чекао сам до сад, чекаћу п од сад.“

„Не, Фплипе, чуј ме,“ попрашт се она

„Ја овако мислим, ’вако ме разумп:

Реч ме моја веже, кад годпна мине,

Ад’ тп нисп везан; хоћеш ди мечекат’?"

Разведрп се Филпп, већ га сунце греје,

Он јој пружи руку, хоће, чекаће је.

Заћутали су после ових речи.

Филип је очи мало ди’го горе

II спазио је на врху брежуљка

Како се губи онај поруб златни,

Сунце ће да зађе.
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На ноге скочп за Анпју брпжан,

Јер је жена слаба а ноћп су хладне.

Он впкеу децу нза свега гласа,

А она ево већ се купп журно

Носећп пуне кошаре лешњпка.

И свп сад пођу доле у сеоце

А кад беаху на Анпјнп вратп,

Ту Фплпп заста, рукова се ш њоме.

„Анпјо драга, ја сам бпо хптлен,

Тп сп бпла слаба пак сп обећала,

Опростп мп за то. Алп наше речп,

Мене моја веже, тебе твоја не!

А она кроз плач на прагу стојећп;

„Ја што сам рекла нећу тп порећпН'

II к’о да беше један часак кратак

Док она хода за послов’ма својпм

Мпслећп на оно што јој Фплпп каза,

Како је давно ва свом срцу носп,

Јест, к’о да беше један часак краткп,
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Тако јесен прође, друга јесен дође.

И ево опет Фшгип пред њу стаде,

Ппта је памтп л’ што је ланп ршла?

„Шта зар је већем годпна протекла?“

„Јест, ево опет лешњпцп су зрелп;

Хајдмо да впдпшИ А њу румен прели;

Понајпре румен, а за тпм бледоћа

Збуњена поне нежно се нзвијат’:

Пословп многи! Сад не може бнтп!

А то је корак одлучан и важан.

Она се сећа шта је обећала

Ал јоште само један месец дана.

„А Филппово срце силно бије,

Пламену жељу хдадним реч’ма крпје:

„Па нека, нека, наваљиват’ нећу,

Имамо каде, Анијо п за то!"

А Анији беше, сузе би пролила,

Тако га жали, али срце стеже,

Јер још би хтела уверит’ се боље

Да л’ је постојано срце у јунака,

Да л’ му је одиста вера тако јака
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Дан за даном пде гледеУ муку апну,

II тако опет по годпне мпеу.

Ал у селу пма беспосленпх људп,

Свакојакпх мпслп, свакојакпх ћудп.

Једни веле: Фплпп титра се са воме.

Другг I веле: Нпје, Фплlш за њом гпне,

Ал’ она је вешта па га заваркпва

Да тпм већма букне жеравпца жпва.

ТреИи веле: Ман’те то су неке луде

Не знају нп самп шта бп п како бп.

А један се нађе пакосан п злобан,

И тај језпк псећп

Усудп се нешто врло гадно рећп....

Спн Анпјин беше већ доста разуман

Н његово око нздало је често

Оно што је ћут’о ал’ желпо јако.

Ал’ ћерка пе ћута већ мољаше мајку

Да се не премшпља

Већ да пружи руку том честптом мужу.

Који ће пм спастп кућу од пропастп.
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А Фплпп се попе губпти у лпцу,

Збрпсала пу туга ону румен сјајау.

Све се ово тешко на Анпју слпва,

Ох како ће јадна то поднетп жпва!

Десп.lo се п то. Једне ноћи дуге

Не пмаде санка савест јој немпрна.

Шпрпла је руке за каквпм знамењем.

„
Је л’ одпста мртав мој Енох, мој Енох?“

Па у црној ноћп са постеље скочп

Припалп кандилце,

Уздахнув дубоко задркталом руком

Узе свето писмо.

Превртала га је п тамо и амо,

Па где прстом запне, ту ће реч прочитат’,

А та реч је била: „Под зеленом палмом.“

Под зеленом налмом?! Шта то можезначпт’?

То не значи ништа.

Склопп евето ппсмо, леже сан је свлада.

Ал’ гле на брежуљку под зеленом палмом

Тамо Енох седп, сунце је над њиме.

Енох Андкll.



„Дакдем мртав, мртав, јест’ мртав јеЕнох!а

А чује му песму: „
Осана ва впшњпх!

Тамо горе сија, сија сунце правде,

Ту ј’ па.тмово грање ка' што га је негда

Простпр’о по путу блажен народ к.тпчућ’:

г
Осана ва впшњпх!

“ Она се пробудп.

Одважна је бпла. Тпм зорпца свану

По Фп.тппа посла, а Фп.тпп јој дође.

„Ја сам“ рече „спремна да пред олтар пођем,

Кад год тп се хоће.“ А Фплпп прпхвати:

У божпје пме, ако тп је воља,

Пас је добар свакп, па нек буде такп“.

Скупплп се сватп, девер младу пратп,

II весело звоне звона са црквице.

Венчаше се сретно; вратпше се дома;

Свуда чујеш песме, радост п весеље;

Само ј’ једна тужна Фплипова љуба.

Куд год се окрене уху јој се чпнп

К’о да чује бате невпдљпвпх крока

За собом, уза се;
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К’о да чује шапат. којп не разуме.

Фплппа бп често послови одзвали,

А Анијпа душа преза од самоће.

Из дома се крене да у врту радп,

Пз врта се опет брзо дома вратп.

Шта је то са њоме? Кад до вратп ступи

И па к-ључаниду руку своју ставп

Она се застравп;

На вратима стојп к’о прислушкујући,

К’о да несме ућп.

Фплип је помишљ’о, проћп ће то, проћи

Кад се чедо роди, (које ј’ већ на путу).

Тако је п било.

Кад се чедо нађе она душом дахну,

У очп му гледа, на срце га меће;

Побегоше махом оне црне сдутње

Од мајчпне среће.
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А где је Енох ?

Сретно једраше лађа „Добра срећа“,

Ма да ј’ првпх дана кад се на пут крену

Тптрала се њоме разуздана бура

Мора бнскајскога.

После је клпзол по пучпнн текла

У онол крају лета вечптога.

Мучно је бпло око Капа проћи,

А оданде даље мењала се срећа.

Бродећ' кроз тропе, сада по другп пут,

Непрестанп ветрп, уздисајп неба,

Тераху је тпхо кроз острве златне,

Док их не прпхватп псток, ова мила

II чаробна впла.

Туна је Енох трговао сретно

Накупов’о скупе п дпвотпе робе.

Да је носп дома пз тог даљнег краја.

Дечпцп је поно једног златног змаја.
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Много му је горе на повратку било.

С почетка се ишло лако, љуљкајућ’ се

Кроз просторе ведре мора непремерна,

У пучпнп морској огледалу плавом

Впђао је слпку своју стрмоглавну.

Спавало је море.

Само где је лађа глацку воду секла

Задркташе вали к’о ситно паперје.

Па онда мапна. П’онда опет ветри

Све јачи и бешњп,

Док се опет бура грозно не разјари.

Хитајућп лађу к’о мадену лопту

По црноме мраку.

На једанпут цикну неколко гласова;

„Разбпла се лађа! јао, пропалп смо!*

И за тренут ока лађе није било.

На балвану неком арболу скрхапом

Држао се чврсто Енох са дза друга

Све до саме зоре;

А пред зору талас на сухо избаци

Ово мало друсто;
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То острво беше богато п плодно.

Али пусто, пусто.

Ту беагае доста гладној браћп хране,

Ораха, корења и сочнога воћа,

Пптоме днвљадп, која у њих гледп

Као да пх молп

Не можеш је дарнут’ да те не заболп;

У пукоту неке покрај мора стене

Колпбу су себп начпнплп брзо,

Кров је бпо зелен, од палмова грања,

У пола је само то кодпба бпла,

У пола пећпна бого-, самотворна.

Овде борављаху у бо г

атству томе

До трп ова друга.

Свега беше доста посред овог раја,

Ал највпше туге, горкпх уздпсаја.

Један од трп друга, онај понајмлађи;

Тешко беше рањен оне страшне ноћп,

Па од отпх рана
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Бодов’о је тешко трп годпне дана.

Двојпда су, здрава, њега неговала.

Кад је умр’о тад су нашли пеку кладу

Њу је, по индијски, друг Енохов хтео

Прогоретп средом;

Ал на послу томе прострелп му мозак

Препека омарна, прежега голема.

Енох оста самац, никог впшо нема.

Кадјесгорким болом мртвом другу рек’о:

„Спавај, вечно спавај!“

Овај канда шапну: „А тисејош надај,

Још не очајавај!"

Шуме до врх брда, у њима пропландн

Вијугају с’ горе к’о да к небу воде;

А перјасте круне какао-дрвета

Љуљкају се гипко на впсоком стаблу.

Севукање светлнх тида и бубица.

А бршље се пење дрва да надвисп,

По земљп се пружа да с’ у мору купа.

Сву је ту красоту тропскога појаса
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Глед’о, Еиох, глед’о,

Ал’ је све то пусто без човечја лпца.

Место мила гласа крештање је слуш’о

Разних морских тпца.

Сдушао је треске силовитпх вала,

Слушао је шумор зелееога лишћа

Над његовом главом разгранатпх дрва,

Горостасдивова.

Слушао је- жубор несташнпх потока,

Који к мору хите са стења висока.

Шта је пута сед’о па у море гдед’о

Од подне до мрака,

Да л’ ће око спазит’ што му душа жели,

Да л’ се што год бели

Ал не броди нико овим заборавом.

Само сунце што се сваки дан појави,

А његове зраке, к’о крваве стреле

Одбацује лпшће палма и папрата.

Сунце пламти жарко па пучпни морској

Са источпе стране,
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Па се онда дпгне да запламтп жарко

Над његовом главом,

Па се онда спусти да запламти жарко

На пучпнп морској, на западној странк.

А за тпм се сведу на смркнутом небу

Оне крупне звезде,

II тмурпјим гласом океан забруји,

Тада опет зора сунце на пут спрема,

Алп једра, брода ни од куда нема.

Кад је тако леж’о будан, полубудан,

А златнп гуштери шетаху по њпме,

Тад се неке с.тпке дочараху саме

Као шарен санак, што га мисли плету,

Мпслп које блуде дадеко, далеко.

Ту је уп.тетена једна кућа ма.та

Ту еу уплетена деца тако драга,

Ту је уплетена жена тако мпла,

Ту искрсну слпке добрих прпјатеља,

Кровови црвени и млин на висини,

Лесковп шумарци и путања кроз њих,



II те спве магле п јесење дажде,

Мпрпс п шуштање пожутела лпшћа

Кад га стреса грање,

Домаћпх таласа тпхотно јецање.

Тако беше једеом, ухо му зазуја

К’б да звоне звона пз далеког краја,

Тп познатп звуцп са малене куле

Његовога села.

Усплахпрен скомп, не зна нп сам зашто,

II шта впдп? опет ту клету лепоту

Свог острва пустог.

II сад бп за цело, да му није срце

Вечногбога нашлопш њпм зборит’ стало,

С богом, којег свака душа наћп може

Само ако хоће,

Сад бп овце свнсн’о од кужне самоће.

Е тако су дани и ведри п мутни

Протпцали редо.м

Над његовом главом пре времена седом;
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Над његовим јадом, над његовим надом,

Који му певаше као рајска тица,

Да још моа:е впдет’ Анијина лица.

З 7
то стиже време, које давно чека :

Залутала нека лађа из далека,

Кудљпви су ветрп кренули је с пута,

И пијаће воде нестало јој већем.

Сад се ево блпжп том острву пустом

Не знајући где је.

У прозорје рано распукла се магла

Која беше ноћу по острву пала,

Проведрицом овом спазпше бродари

Да ту мора бити добре слатке воде.

Нстурпше брзо некол’ко момака;

Овп се разишли кличућ’, певајући

На све стране тражит’ поток или извор.

Из пећине своје с дугом косом, брадом,

С огорелпм лицем, задивљалим гледом,

У чудном оделу, слазио је Енох,

Једва већ и налик на човечју слпку,

Мумлајућ’, тепајућ’, к’о суманут’, смушен,
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И дајућн знаке. које нпко ппје

Разуметп мог’о.

А.т’ он нх упути где ће наћп воде.

Па кад су се стекдп на пзвору бистром

II кад Енох зачу човечпје зборе,

Тад се поче дрепгат’ већ п његов језпк.

А кад оеху оачве пуне слатком водом

Вратише се момцп, пон ш њпма у ород.

Ту слушаху прпче несретна патнпка,

Туђаху се томе жалећ' га од срца.

Дадоше му рухо, нудпше га јести,

II рекоше да ће дома га одвестп.

Радећп на броду често ј' с ума смео

Где је п како је.

На овоме броду баш пиког не беше

Пз његовог краја, не знаде му впко

Датп каква гласа, којп бп му мелем

Болној душп бпо.

Поспоро је пшла ова трогпна лађа,

Ал’ његова душа много ј’ бржа бпла,

Летела је папред пспред лења ветра,
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Летела је дому, завичају своме,

Док једаред ноћу слатко ли то беше!

Задахну га сапа енглеске блпзине,

Ох за којом тако давно чезне, гине.

Сад га добрп људи обдарпше лепо,

Ко мање, ко внше, тутнуше му у шпаг.

Дотакла се лађа оног прпстаништа

Пз којег се негда задовољан крен’о

Предавајућ’ богу све што је имао,

Ето сад је опет на ту земљу стао.

Ту није ни с еим прозборио речи.

Ох, само дому и огњишту своме

Хкта од милоште,

Дому и огњишту, а имал’ га јоште?

Ведро поподне и сунчано беше

Док се с мора магле дпзат’ не почеше,

Кратећи му пута који оком гута.

Кроз маглу је иш’о и виђао само

Шта је блнзо ' било :

Десно, лево грање, јесен их је стресла,
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Ни једнога лпстка не бп мог’о наћи;

Ту скакаху само лакп црвендаћи.

Магла све то гушћа. вечерње је доба,

Он сутоном хода

Као мртвац да се отео из гроба.

Наједаред нека светла црвен пробп.

Кроза маглу сиву,

На п лавеж паса већ се јасно чује.

Ту је, на месту је.

Провуче се кришом кроз улпце дуге;

К'о крадљивац некп, од свачег се жаца

Несрећа му сенку већ у грудн баца.

Оборене главе пред кућпцом стаде

Где је негда слатке проводио часе

Поред жене верне,

Где колевка беше дечице му миле.

Ал’ прозорн тамнп, све унутрп немо,

Око браве паук своју мрежу сплео

Коју Енох нпје подератп смео,

Ад' му око спази хартију на врати,
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Шта је. боже. шта је? „Кућа се продаје“

Та ппсмена беху као гује саме!

„Мртва лп је даклем, пли - мртва за ме?“

Па се опет врну доле к пристаништу,

Да потражи крчму коју онде знаде.

То је била трошна зграда од дасака,

Он мишљаше да је пала већ одавна;

Зграда нпје пала, пао је крчмар само

И то у гроб хладан.

А удовпца му Мпрнјама ЈГен

Точила је ппће дворпла је госте,

Ал’ већ нпје шп.То, к’о што ј’ пшло пре

Ту се негда млади играли мрнари,

Сад је мало младих а јога мање стари’,

Али тек се нађе за Еноха стана,

Ту је ост’о ћутећ’ неколико дана.

МариЈама ј’ била разговорна жена,

Не даде му мира, хоће да му прича;
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Причал:а му шта се зблвало по селу

■Јер дабогме она познала га нпје.

Огорелог, тужног, обореног странца

Прнчала му много, та о чему нпје,

Па је тако дошла и на љегов дом:

Како Је умрло најмлађе му дете,

Како је Анпја тешко жпвовала,

Како ј’ Фплип децу њену школовао,

И запроспо је, она нпје хтсла;

Мислпла је.увек на Еноха свог.

Ал на покон шта ће, а п шта бп знала!?

Руку му је дала.

Не може се сжлом, - - све је то судбпна,

А сад му је већем родпла и сина
....

Не паде ни сенка Еноху на чело,

Нп мак’о се није.

Да га је ко глед’о тај бп рећи мор’о

Енох срца нема.

Ал’ кад Миријама додаде још ово;

„Сиромашак Евох, ужасноје прош’о!“

Тад је јаднпк седом затресао главом,



Све му беше јасно

Пајеи он шапн’о: „Ужасно! Ужасно!“

Сад га жеља крену само још једап иут.

Анпју да видп.

„Само још један иут да јој впдпм лица,

Да видим је-л’ сретна ! *

Том бујном жељом завијорен скочи

Вечерп једее новембарске мутне,

Оде па се попе страном на обрежје.

Што блпже стпже жеља га издаје.

За то је сео, глед’о тамо, амо,

Спомена тисуТ ваљаху се пред њим.

Све што негда красно, сад постаде тужно.

Ал на једаред гледајућ’ по тамп

Благана светлест очп му прпмами,

Та светлост спјаше пз простора задњег

Филппова дома. ј
Тако мами зрака светнлничке куле

У поноћном мраку тицу скитанпцу,
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Док се не залете ка суђеној коби

Да се ту раздробн.

Јер крај друма беше Фплипова кућа,

Ал иза ње остраг даље кућа нема,

Ту је његов врт,

Опкољен је зпдом а из њега воде

Једина вратоца.

На сред врта с’ диже зимзелени тис.

Поширока стаза шљунком обасута

Водп посред врта,

Друга стаза, ужа, иде поред зида:

Енох ову пзбра, овом се упути,

А срце му дркће, не знајућ’ шта слутп.

Хтсде да зажмурп, алп не, не, не,

Сад је већем касно, впдео је све.

На столу је лепо, богато посуђе,

Огњпште је чнсто, огањ горн тихо,

Све је спретно, лепо.
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С десне стране Филип, негда. тужан, презрен,

А сад румен, снажап, свет’о задовољан,

Седп па на крнлу држи своје чедо.

Девојана једна наг.та се на руку

Другом оду свом,

Истоветна матп, сушта само млађа;

Лепа као сунце, впта као јела,

Златне своје власп баш је сад расплела,

Па на дугој врпци златан прстен нија,

Којп мало дете оберучке впја;

Кад омашп, руком замахне на сеју,

А кад га ухвати свп се на глас смеју.

Уз огњиште лево: Анија, јест’ она,

Ал’ сад више није ни тужна ни болна,

Сваки час погледа своје чедо мало

Да нпје заспало ;

Каткад нешто рекне високом дечаку,

Најстарнјем сину, своме добром ђаку,

Мора да му слатко годе речи њене,

Јер се на њих таки весело осмехне!
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Сад када се мрхвац вратио нз гроба,

Видео своју жену, ал де више своју,

Видео чедо њено, али не и своје,

На очпном крилу,

Видео топлу, лпрну срећу куће ове,

Своју децу красну, веселу п здраву,

II впдео тога заменика свога

Који тако сретно диже своју главу

У његовом праву,

Који бере пдоде његовога нада,

Јер његова деца овог љубе сада:

И ма да је све то од УГир’јаме чуо

Алп шта је прпча према сдици живој

Заљуља се јадепк, посрну да падне,

Ал’ се задржао за некакву грану,

Бојао се само

Да му се не отме из прспју врисак,

Врисак тако гласан, врисак тако страшан

Као што ће битп труба страшног суда;

Јер ако се отме, за тренутак тпли
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Еао треском грома

Разбиће се срећа овог целог дома.

За то се повуче
к’о крадљивац. кришом,

Пазећ’ да нп шљунак не би како шкртшн’о

Под његовом ногом;

Држао се зида, да не падне о тле,

Где но бп га моглп онесвесла наћи.

Допппа до врата, па кроз њих изађе,

А за собом врата затвори полако

Као што се ради где болесник лежи.

На пољу је. Шта ће ? куд ће сад да бежи?

Ту је клекнут’ хтео

Алн колена га држат’ не могаху,

Паде лицем доле на ту влажну земљу

У коју је прсте укоп’о дубоко.

Па овакп јади шта сад чннит’ могу?

Или клети, или молити се богу.

Клети не знад’јаше, мораде се молит’.

„Ох да горка часа! Ох што су ме нашли
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II довелп амо!

Боже свемогући, хранптељу силнп,

Којп си ме чув’о на острву пустом,

Којп си ме пр'>в’о кроз толпке ноћп,

Дај ми и сад моћи,

Моћп да прећутпм н да се затајпм,

Моћп да се скрпјем од њпеа погледа,

Да не срушпм гњездо њиховога мпра !

Ох нп деци својој зар прпступпт’ не смем!

Несмем, не смем, нећу,

Без пољупца њпног живећу, умрећу;

А како бпх радо на груди пм пао

ћерку, спна јао! “

Ту му неста речи. нестаде п мисли,

Болови га стислп.

И када се дпг’о да се врати сво.ме

Стану спротноме,

Идућ’ кроз уске улнце по мраку

Снлом је тиск’о у мозак уморнп

Неколико речи,
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Те речп беху к’о припевка нека:

„ћутатп мораш, ћутати до века!“

II од овог часа. то се мора рећи

Јуначкп се влад’о.

Тврда снажна воља п још тврђа вера

II молитва свежа која тецпјаше

Из пзвора чпстог, из чпсте му душе;

Ето то је њему нову снагу дало,

То га је држа.то.

Једном ће запитат’ Мир’јаму овако:

А Бога вам, да-.т се Филипова жена,

0 којој ми толко много говорасте

Да л’ се она боји е би јој се мог
!

о

Први' муж повратит’?* А Мир’јама рече;

„Та дабогме да се тога бојат’ мора;

Њој би грдан камен сад са душе спао

Кад би чула где је п како је умр’о.“

А Филип мишљаше:

„До божпје воље жпвети се мора.

Ал’ чим очи склопим, таки нека чује, -
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Нека јој се свали п тај камен с душе!

II чекајућ' тако ту божпју вољу

Упео је своје сп.те. не баш јаке

(Поносптој душп проспх’ је срамота).

Вешт је бпо многозг, разноме занату,

Радпо је пос'о тесарскп, бачварскп,

И мреже је плео.

Товарпо ј
! робу у велпке барке

Којпма се скромно служаху трговцп

Тадањега доба.

Тако ј’ заслужпв’о своју кору хлеба.

Ал’ како се сада нпје пм’о старат’

Нп за кога впш.е, до само за себе.

Од такога рада жпветп се мог.то,

А.т у тоз! жпвоту не беше жпвота.

Па кад тако прође п годпна дела

Поболп се Енох, пздаде га снага.

Ма.таксаше ноге, у посте.ву паде,

Из које зар више нп устатп неће.

Бо.тов’о је зшрно с челоз! увек ведрпм,

Јер је осећао да је смрт већ б.тпзо,
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А он ју је чек’о жељом много већом

Него што је негда на острву оном

У безни пропастп

Пзгледао лађу, која ће га спасти.

II кроз магду густу

Један свет’о зрачак обасја га жарко,

Он мишљаше вако:

„Чпм заклопим очи, Анија ће чути

Како ми је мила све до гроба била!“

Миријаму зовну и ’вако јој рече :

„Ја ћу тебп, жено, поверпти тајну.

Ад над овом светом књигом се закуни

Да је издат’ нећеш

Док не видиш да сам испустио душу!“

Мирјама га теши; „Ох мој боже свети!

Има теби лека, нећеш тп умрети!“

„Закуни се жено!“

А кад се заклела, онда је запита

„Јеси-ли ти знала Анијина мужа,
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Првога јој мужа. Еноха Ардена?“

„Где га не би зна.та ?! К?

о да га сад гледим

Како ј
!

гордо гдаву носио внсоко,

Нпког нпје глед’о. “

Затресе се лпце болнпково бледо

„Та је горда глава сада нпско пала.

Нпког нпје г.тед’о, а сад нпко њега;

То се тако Цња.

Ал’ Мпр’јамо. ја тп дуго патпт’ нећу

Још трп дана само, можда нп толпко

- Ја сам Енох Арден. “

А Мпрјама скочп, ужас јој на лпцу.

Кад се разабрала дуго га је глала,

Бп-л' му веровала.

„Шта? Вп да сте Енох? Немојте ми рећп,

Та Енох је бпо целом шаком већп.

„Јест бпо сам већп, сад сам мален, мален;

Пригнули ме јадп, прпгнула ме туга

И самоћа дуга.

А.т п 'вако прпгнут’ ја сам Енох, знај !

Ја сам муж те жене
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Коју даиас својом зове Фидип Рај.

Седи саслушај ме! “

Па јој оповпде све како је бп.то,

Зашт’ је. куд.је пош’о. где и како страд’о,

II како је чек’о, и како се над’о,

И како се спас’о, како ј’ дош’о амо,

II како је бпо на Анијном прагу

И шта ј’ впдео тамо.

Еако ј’ собом глед’о рај њезине среће

Па се зарекао да га срушит’ неће.

Потекоше сузе Мир’јами по лицу.

Ох како бп радо скочила у село

Да из гласа впче: Жив је Енох, жив је !

Да његове јаде свету прпповеда,

Ал заклетва неда.

Па за то га моли: „Допустите барем

Да вам децу вашу доведем овамо,

Да их за .жпвота Још једном видите

Пустите ме
;
пуст’те сад ћу ја њих наћи!а

Енох хтеде пустпт’, али преиначи.
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„Недам се пољу.тат' у пбс.тедњем часу.

Зарекох се тврдо. реч ћу да одржпм.

А.тп чуј ме. жено, док још имам снаге

Да тп све пскажем. Ја те мо.тпм лепо.

Еад престане кудат
1

ово срце бо.тно

Тп мн ск.топп очп па к Анпјп скочп.

Рецп јој да сам на последњем часу

Слатко пме њено спомињућп умр’о.

Да сам за њу топ.те молптвпце шпљ’о,

И њу б.тагоспљ’o,

Љубпо је псто ка’ у сретне дане

Кад је своју главу нас.тањала на ме.

А кћерп мојој коју видех красну,

Сушту с.тпку жпву своје добре мајке,

Драгој мп кћерп, моме бе.том крину

II њој понесп, п мом мплом спну

Благослов очпн, којп се мољаше

0 њпховој срећп с душом се борећн.

Ово што те мо.тпм, жено, учпни мп,

Па п Фп.тпп иека мој благослов прпми;

Душа му је врла. намере поштене,
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Он је мојој деци отац место мене.

Хтедну-л моја деца видет’ мртвог оца

Пустп их нек дођу,

Та онп се мене не сећају жива.

Ал Анија не сме сагледат’ ми лица,

Јер бп њену душу помутила до дна

Ова бледа слика, слика сзмртника.

А на оном свету, ах тамо ме чека

II анђелле мало

Ког је срц моје својпм спном звало.

Његов је, његов је овај прамен косе,

Анија је негда отсекла га сама,

На пут мп га дала,

А ја сам га собом носио по свету,

Носпо га овде где мп срце куца,

Носпо га увек к’о аманет свети,

Хтео сам га собом и у гроб понети.

Алп на што? Ја ћу тамо чедо наћи;

И тај прамен косе Анији ћеш датп

Нек га чува мати.
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Мпо ће јој бптп а п вероваће

Да га Е н о х пратп.

То кад је рек’о, лакше му је било,

Пак је онда слуш’о п радо је слуш’о

Како му речп Мир’јама понавља,

Како ће пзвршит’ последњу му вољу

Кад му очп склопп.

Ал он још један пут замолп је топло

Да ншпта не мења,

Тако јој бога, тако јој спасења !

А треће ноћп кад је Енох спав’о,

А Мирјама брижна седела уз њега,

Кад је стару жену трудну п уморну

Санак савлађив’о,

На једаред чу се на обалп морској

Сплозвучан клпк,

Који је потрес’о околпну целу,

Којп се разлег’о по том мпрном селу.
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Скочио је Енох раширио ј’ руке

Викнуо је громко иза свега гласа:

„Ево лађе, ево мога спаса! и

И тек то речс на земљу се сруши -

Бог се смиловао патнпчкој му душп.

Тако је сеонТо овај дух истрајан.

А погреб тела беше тако сјајан,

Да у крају овом нико никад није

Сахрањен био лепше и сјајније.
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